



长株潭城际轨道交通西环线一期工程正在加快施工。(江奕 提供)



湘潭城区。(方阳 摄)

以『三牛』精神、『四千』作风落实『强省会』战略和推动长株潭都市圈建设

扛起重大的责任 展现硬核担当

王超

长株潭一体化是历届省委、省政府一以贯之推进的重大战略。经过几代人的筚路蓝缕、几十年的踔厉奋进，长株潭都市圈已发展成为我省发展最具活力、最有基础、最有优势的地区，成为湖南现代化建设的战略支持。

“坚定不移推动‘强省会’战略和长株潭都市圈建设，以‘闯创干’的精气神在新的赶考中交出优异答卷”。4月19日召开的省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会，既明确任务又指明路径，为在新起点上推进长株潭都市圈建设鼓足信心、注入动力。

近年来，湘潭积极探索长株潭一体化区域协作，与长沙、株洲建立常态化对接机制，“都市圈”紧密协同，融合发展态势强劲有力。市委书记刘志仁在4月20日召开的市委常委会会议上强调，湘潭将认真贯彻落实省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会精神，进一步细化政策、项目、责任、考核，以“六融三抓”（“六融”即理念融、设施融、产业融、规则融、要素融、人文融；“三抓”即抓好产业差异化协同配套、交通一体化高效通达和服务同城化均等普惠）为统揽，全面加强长沙、株洲的深度合作，坚持差异化发展，放大协同效应，在落实“强省会”战略和推动长株潭都市圈建设中做强城市实力、提升发展能级、增创竞争优势。

“湘中灵秀千秋永，天下英雄一郡多。”湘潭是伟人故里、红色圣地。回顾过往，湘潭人民在中国共产党领导下，发扬“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗精神，书写了革命、建设、改革的光辉篇章。

立足当下，湘潭正以时不我待、只争朝夕的责任感、使命感和紧迫感，全力落实“强省会”战略和推动长株潭都市圈建设，在新征程中彰显湘潭担当，贡献湘潭力量。

“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效。”2020年9月，习近平总书记考察湖南时，对长株潭一体化寄予殷切期望。

作为长株潭都市圈重要组成部分，湘潭牢记嘱托，砥砺前行。

伴随着长株潭都市圈列入国家“十四五”规划、国家发改委批复《长株潭都市圈发展规划》、省第十二次党代会提出“强省会”战略、省委召开高规格推进会，湘潭铆足干劲，围绕“一体化”和“高质量”两个关键词，

面对殷切期望，肩负重要使命，湘潭在省委、省政府的坚强领导下，把主动融入和服务“强省会”战略与长株潭都市圈建设，作为加快高质量发展的头等大事和最大机遇，全方位、深层次纵深推进“强省会”战略和长株潭都市圈建设。

第一时间，“强省会”战略和推进长株潭都市圈建设的号角声传遍湘潭——

市委书记刘志仁强调，作为长株潭都市圈的重要一员，湘潭将坚决担负起打造“重要增长极”的使命与责任，积极主动融入“强省会”战略和长株潭都市圈建设，大干、快干、抓紧干、拼命干，推动湘潭高质量发展闯出一条新路子，努力展现湘潭的新作为、贡献湘潭的新力量。

市委副书记、市长胡贺波表示，作为长株潭都市圈重要成员，湘潭将对标先进、奋勇争先，在建设长株潭都市圈中展现新作为。

作为贯彻落实“强省会”战略和推动长株

今年是党的二十大召开之年，省委把实施“强省会”战略、打造长株潭都市圈作为落实“三高四新”战略定位和使命任务的重要载体，这是牢记殷切嘱托、服务国家战略、彰显湖南担当的具体行动，也是一份沉甸甸的历史使命、一张沉甸甸的时代答卷。

湘潭如何作答？湘潭市长株潭一体化发展事务中心负责人介绍，当前我市正紧扣“一圈一强”最核心、最关键的任务，集聚资源和力量，抓产业差异化协同配套，以“千百十”工程为抓手，完善产业协同机制，抓实招商引资头等大事，优化营商环境“一号工程”，加强湘潭装备制造、汽车及零部件、新材料等产业与长沙、株洲的协作配套，集中力量抓好湘江新区九华新片区产



长沙雨花经开区韶山智能制造产业园(效果图)。(韶山高新区提供)



绿心昭山。(方阳 摄)



长株潭城际铁路列车经过湘潭。(方阳 摄)

抓机遇、勇争先，因势而谋

全力以赴落实“强省会”战略和推动长株潭都市圈建设。

从深入学习领会省委会议精神，到各项研究部署制定配套落实措施，再到广泛汇聚各领域团结奋进的磅礴力量，湘潭从未停止落实的脚步。

“在新起点上推进长株潭都市圈建设，就是深入贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，积极贯彻《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意

聚共识、促落实，乘势而上

潭都市圈建设的牵头职能部门，湘潭市发展和改革委员会和湘潭市长株潭一体化发展事务中心视使命如生命，把信任当责任，全力以赴抢抓谋划、抓协调、抓调度。

各县(市)区、园区纷纷表态，要在“强省会”战略和推进长株潭都市圈建设中打头阵、当先锋。

湘潭市发展和改革委员会等市直部门，积极谋划部署如何抢抓机遇抓项目、促发展、惠民生。

驻潭高校专家学者们结合国内外发展形势，围绕湘潭如何实施“强省会”战略和加快推进长株潭都市圈建设建言献策。

企业家们信心倍增，拿出真金白银投入自主研发、增产扩产，主动融入长株潭产业配套协同中……

5月11日，我们从湘潭市长株潭一体化发展事务中心了解到，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，今年初我市就打出

众心齐、同心干，聚势而为

业导入、项目支撑，推动科技创新、金融服务深度对接融合。

抓交通一体化高效通达，立足打造国家综合交通枢纽和国家综合物流枢纽，加快“轨道上的长株潭”建设，推动城际铁路“高密度、地铁化”运营，拉通“断头路”“瓶颈路”，完善与长沙、株洲相向而行、高效畅达的“半小时通勤圈”。

抓服务同城化均等普惠，加快政务服务同城化、管理标准化、户籍一体化，打造都市圈大数据网络平台，推进重要公共服务事项

见)和《国家新型城镇化规划(2021—2035年)》文件精神，是主动把握经济社会发展规律和区域发展规律，推动高质量发展的重大举措、具体行动，是事关全省长远发展的大事。只有积极投身“强省会”战略和长株潭都市圈建设的宏伟征程，才能充分释放发展势能、提升城市能级，切实把重大机遇转化为发展动能，将重大使命转化为发展成效，在新时代“赶考”中交出优异答卷。”湘潭市长株潭一体化发展事务中心负责人表示。

产业强市“千百十”工程，招商引资、优化营商环境、“一活动一行动”、“三牛四千”型干部库建立等“组合拳”，进一步凝聚共识、强化抓手、激发斗志。

出台《湘潭市贯彻落实<长株潭都市圈发展规划>和“强省会”战略责任分工方案》，围绕都市圈发展布局、基础设施互联互通、科技创新产业体系等六大方面，分解任务160条，明确责任单位和配合单位，要求各牵头单位围绕职能职责研究出台配套支持政策和综合改革措施，制定具体行动计划和专项推进方案。

“围绕推进长株潭都市圈规划在湘潭落地见效，我们正在按照市委、市政府部署，谋划编制长株潭都市圈发展湘潭市域规划，湘潭市主动融入和服务‘一圈一强’三年行动计划和2022年实施方案。”湘潭市长株潭一体化发展事务中心负责人告诉我们。

跨部门、跨地域办理，全方位加强与长沙、株洲在教育、医疗、常态化防疫、生态环保等方面合作，提升社会治理现代化水平，增强群众获得感、幸福感、安全感。

省要强则全省强，省会兴则全省兴。湘潭人民将不负韶华、不负时代、不负人民，始终保持“归零”心态、“冲刺”姿态、“赶考”状态，奋力为推动“强省会”战略和长株潭都市圈建设贡献澎湃力量！